
τα, τάσεις φυγής, απομόνωση και μακροπρόθεσμα περι-
ορισμένη σωματική και νοητική ανάπτυξη. (Πρεκατέ & 
Γιωτάκος, 2005). Τα συναισθηματικά κακοποιημένα παι-
διά είναι πολύ δύσκολα να γίνουν αντιληπτά από τους 
επαγγελματίες καθώς δεν υπάρχουν σωματικές ενδεί-
ξεις. Ωστόσο όλα τα είδη κακοποίησης συνήθως εμφανί-

ζονται μαζί με συναισθηματική κακοποίηση. Τα παιδιά που έχουν 
υποστεί συναισθηματική κακοποίηση παρουσιάζουν ανασφάλεια, 
απόσυρση, χαμηλή αυτοεκτίμηση και στοιχεία νεύρωσης, ενώ γε-
νικότερα πιστεύουν ότι κατά κάποιο τρόπο είναι «ελαττωματικά». 
(Πρεκατέ και Γιωτάκος, 2005. Καφφές, Τριανταφύλλου & Γιωτά-
κος, 2006). Τα παιδιά που έχουν κακοποιηθεί σεξουαλικά, παρου-
σιάζουν προβλήματα νευρικότητας, ύπνου, διατροφής, επιθετική 
συμπεριφορά, σχολική αποτυχία, συναισθήματα ντροπής και αυτο-
ενοχοποίησης, διαφόρων μορφών φοβίες και τάση για παραβατικό-
τητα. (Aisnscough & Kay, 2000). 

Ωστόσο το μεγαλύτερο πρόβλημα ανίχνευσης της παιδικής κακο-
ποίησης έγκειται στο ότι τα παιδιά αποτελούν την πιο ευάλωτη κοι-
νωνική ομάδα του πληθυσμού και είναι ανήμπορα να αντιδράσουν 
στις κοινωνικές ανισότητες και να υπερασπιστούν τα δικαιώματά 
τους (Καλλινικάκη, 2006), ενώ δεν είναι σε θέση να προσφύγουν 
στις υπηρεσίες παιδικής προστασίας και στα αστυνομικά τμήματα. 
(Hosin, 2007).

Επίμετρο
Η κακοποίηση του παιδιού δεν είναι ένα απλό πρόβλημα με εύ-

κολες λύσεις. Ωστόσο η πρόληψη του φαινομένου και η αντιμετώ-
πισή του δεν φαντάζει πλέον άπιαστο όνειρο. Συνεπώς απαιτείται η 
ανάπτυξη μηχανισμών για τη διακριτική μεταχείριση των παιδιών 
θυμάτων βίας, όπως ειδικές μέθοδοι λήψης μαρτυρικών καταθέσε-
ων, έρευνας, υποστηρικτικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες κατά 
τις νομικές διαδικασίες, γραμμές άμεσης βοήθειας κατά την ώρα της 
κρίσης, συμβουλευτική και έγκαιρο εντοπισμό παιδιών σε κίνδυνο. 

Η λήψη νομοθετικών μέτρων και η εισαγωγή μηχανισμών για 
τη βιοψυχοκοινωνική στήριξη των θυμάτων και των οικογενειών 
τους, αλλά και η συνεχής εκπαίδευση και υποστήριξη των επαγγελ-
ματιών, αποτελούν ουσιαστικές προτάσεις για την ολιστική αντιμε-
τώπιση του κοινωνικού φαινομένου.  ]
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γάλη πιθανότητα να έχει ως αποτέλεσμα, βλάβη στην 
υγεία του παιδιού, την επιβίωση, την ανάπτυξη ή την 
αξιοπρέπειά του. (W.H.O., 2006). Συγκεκριμένα περιλαμ-
βάνει κλωτσιές, μπουνιές, ξύλο, τράνταγμα του παιδι-
ού ή του βρέφους, εγκαύματα προκαλούμενα από τσιγά-
ρο και καυτό σίδερο, ρίξιμο αντικειμένων, δάγκωμα, έως 
και πιο ακραίες μορφές όπως πρόκληση ασφυξίας ή άλλες μορφές 
που μπορούν να οδηγήσουν στο θάνατο. (Πρεκατέ και Γιωτάκος, 
2005). 

Η συναισθηματική και ψυχολογική κακοποίηση περιλαμβά-
νει, τόσο απομονωμένα περιστατικά, όσο και ένα σταθερό μοτί-
βο ανικανότητας από την πλευρά του γονέα ή του φροντιστή να 
παράσχει ένα κατάλληλο και υποστηρικτικό περιβάλλον για την 
ανάπτυξή του. Οι πράξεις αυτής της κατηγορίας περιλαμβάνουν, 
τον περιορισμό της κίνησης του παιδιού, συμπεριφορές ταπείνω-
σης, κατηγοριών, απειλών τρόμου, διάκρισης ή εξευτελισμού και 
άλλες μη φυσικές μορφές απόρριψης ή εχθρικής μεταχείρισης. 
(W.H.O., 2006). 

Η σεξουαλική κακοποίηση των παιδιών, χαρακτηρίζεται από 
σωματική, λεκτική και οπτική βία και περιλαμβάνει σεξουαλικά 
αγγίγματα, διείσδυση, έκθεση των παιδιών σε πορνογραφικές ται-
νίες ή φωτογραφίες. (Cupit – Swenson & Ezzell, 2000). 

Η παραμέληση χαρακτηρίζεται ως η χρόνια αποτυχία των γο-
νέων να προσφέρουν και να προστατέψουν το παιδί τους από φυ-
σικό κίνδυνο. (Αγάθωνος – Γεωργοπούλου, 1991). Ο γονέας ή ο 
φροντιστής αδυνατεί να παράσχει ένα κατάλληλο και υποστηρι-
κτικό περιβάλλον για την ανάπτυξη και ευημερία του παιδιού, 
όπου ο γονέας είναι σε θέση να κάνει κάτι τέτοιο, σε έναν ή περισ-
σότερους από τους παρακάτω τομείς:
στην υγεία
στην εκπαίδευση
στη συναισθηματική ανάπτυξη
στη διατροφή
σε ένα ασφαλές καταφύγιο και συνθήκες διαβίωσης.

Οι γονείς των παραμελημένων παιδιών δεν είναι αναγκαστικά 
φτωχοί, μπορεί επίσης να είναι εύποροι. (W.H.O., 2006). 

Η ανίχνευση
Η ανίχνευση της παιδικής κακοποίησης είναι μια διαδικασία 

δύσκολη, αλλά ιδιαίτερα σημαντική για την υγεία του παιδιού και 
την βελτίωση της ζωής του. Η ανίχνευση αφορά πολλές κατηγορί-
ες επαγγελματιών της πρώτης γραμμής, επαγγελματίες υγείας και 
πρόνοιας, αστυνομικούς, ειδικούς ψυχικής υγείας και νομικούς. 
Σημαντικά εργαλεία που βοηθούν στην ανίχνευση 
είναι η παρατήρηση της εξωτερικής εμφάνισης του 
παιδιού, των μορφών συμπεριφοράς (π.χ. απομόνω-
ση, υπερβολική ντροπαλότητα), των συναισθημάτων 
του παιδιού (π.χ. υπερβολικός θυμός ή θλίψη), αλλά 
και οι ανοιχτές ερωτήσεις που ενισχύουν τον διάλο-
γο και την επικοινωνία ώστε να αποφεύγονται οι μο-
νολεκτικές απαντήσεις. Ωστόσο απαραίτητη είναι η 
εμπιστοσύνη και η μη κριτική στάση που χρειάζεται 
να δείξουμε στο παιδί, ώστε να μπορέσει να εκμυστη-
ρευτεί την κακοποίησή του για την οποία πολλές φο-
ρές νιώθει ενοχές και τύψεις. 

Τα σωματικά κακοποιημένα παιδιά παρουσιάζουν 
μώλωπες, εγκαύματα, κακώσεις, εσωτερικά τραύμα-
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